

文献工作要标准化

戴荷生*

目前，我国的文献工作标准几乎是空白。或许有些同志对“标准化”一词比较生疏。什么是标准化呢？根据《中华人民共和国标准化管理条例》所载，“标准化是组织现代化生产的重要手段，是科学管理的重要组成部分。在社会主义建设中推行标准化，是国家的一项重要技术经济政策。没有标准化，就没有专业化，就没有高质量、高速度。”

我们搞社会主义建设，生产任何产品，都应有标准可依。小至火柴，大至厂房建筑，都要有标准。有了标准，才能按一定的技术要求、规格、尺寸系列、工艺方法去生产产品，满足用户要求。除工、农业产品外，操作方法，试验方法，乃至工作方法，都需要有其自身的标准，大家共同遵守，俾使各方面在生产中、工作中和各种活动中能有共同语言，彼此才能交往，才能很好地组织在一起，互相协作和配合。

当然，要求有共同语言的范围是不同的。需要在全国范围内加以统一的，我们就制订国家标准；需要只在一个专业范围内统一的，就制订该专业标准；需要在一个单位或一个企业内统一的，则可以制订企业标准。

文献工作和生产活动一样，在许多方面是绝对需要标准化的。图书、情报、资料、档案等等，记录下了人类的精神财富，这是人类社会的极重要财富，在某种意义上来说，比物质财富具有更重要意义。物质财富有消耗过程，钢铁要生锈，建筑物会倒塌，有机物会腐烂、变质等等，而人类知识、经验的结晶，却可以万古流传，为后人所用。所以，对文献的管理，是现代化社会中一项十分重要的工作。要把这种管理工作搞好，尤其是采用电子计算机的现代化管理，要求

我们从名词术语，出版物外观、格式，直至自动化管理方法，都要制订出相应的标准。

文献工作服务对象是各行各业，各个方面；而文献工作本身例如科技情报工作，各类图书馆，各类档案馆以及出版发行系统等方面业务也皆系全国性的工作。因此，大量的是需要在全国范围内加以统一的东西。也就是说，在文献工作领域内，我们制订的标准主要属国家标准一类。这种国家标准的制订原则，还需要吸收或引用一些国际上业已成熟了的技术知识、标准规范。这是为了达到共享国际情报资源，加速我国四个现代化建设所必需考虑的。但是，我国的文献工作标准化，可以说还是从零做起。实际上，目前我们只有两项标准可以称为文献工作方面的国家标准：一项是GB788—65“图书、杂志开本及其幅面尺寸”；另一项是GB1—73“出版印刷技术标准的规定”。客观上迫切要求制订的文献工作国家标准，却可达数以百项计。国际标准化组织通过颁布了文献工作方面的标准为38项，今后两年内还要通过不下数十项标准。我国文献工作标准化程度，与国际先进水平相比，还有很大差距，我们必须齐心协力，迎头赶上。

在文献工作领域内实行标准化，是一项艰巨的，细致的，影响深远的专业性工作。现在，文献工作领域内对标准化要求呼声很高，各方面都表现出可贵的积极性。结合当前国内大好形势，更有卅年的标准化工作经验，我们即将组织起来，统一领导，统一计划，统一行动，开展调查研究，加强国际协作，使我们制订标准的工作，逐步地开展起来。这就是成立《全国文献工作标准化技术委员会》这一技术组织的目的。

* 本文作者为国家标准总局标准化综合研究所负责人，这是他在全国文献工作标准化技术委员会成立会上的讲话，题是本刊加的。